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CSEH FILMEK KERTI 
MULATSÁGA

PÓSA ZOLTÁN

Kis magyar happening a romantikus füvész- 
kerti éj fátyla alatt, ahol marcipánból öntött 

Sztálin-szobrocskákkal, pompás cseh sörrel, 
kóser szilvapálinkával, töltöttkáposztával, 
virslivel vendégelték meg az érkezőket. A fu- 
vészkerti bokrok-fák között üldögélhettél, be­
szélgethettél. A rendezőség — a BUDAPEST 
FILM rokonszenves csapata — amint foga kez­
dett lenni az időnek — pokrócokat is osztoga­
tott, amibe bebugyolálhattad magad. Szíved 
hölgyét megajándékozhattad csodás-tükrös- 
piros mézeskalácsszívvel, melyet az alacso­
nyabban helyezkedő ágakról szakajthattál le. 
A friss levegőt rontó „elit” cigisdobozok is ka­
rácsonyfadísz gyanánt csüggtek alá a fákról.

S az óriástortát — melyet a marcipán Sztá- 
lin-mellszobrocskák díszítettek, nem kisebb 
személyiség szeletelte föl, mint Vera Chytilová, 
a cseh új hullám egyik legmarkánsabb rende­
zőegyénisége. Abból a kézből vehettük át a ma­
m utszeleteket, amely a Mennyezet (1961), az 
Éva és Vera (1963), A százszorszépek (1966), a 
Játék az almáért (1978), a Panelsztori (1979), 
az Egyet ide, egyet oda (1990) című alkotások 
rendezői karmesterpálcáját mozgatta boszor­
kányos tehetséggel. Mert, hogy szavam ne fe­
lejtsem, a botanikus kerti ünnepség az őszi-téli 
időszakban bemutatandó számos kitűnő cseh 
és szlovák film „fölvezetése” volt. Összejövetel 
abból az alkalomból, hogy végre folyamatosan 
tekinthetjük meg a korábban részben dobo­
zolt, részben látott, részint pedig új filmeket. A 
meghívottak — filmesek, írók, kritikusok — 
azok sorából kerültek ki, akik valamilyen for­
mában hozzájárultak ahhoz, hogy a pangás, a 
tiltás korában is nyilvánosságot, publicitást 
nyerjenek e tűrt és tiltott alkotások. Együtt 
ünnepelt többek között Eörsi István, Kornis 
Mihály, Báron György, Zalán Vince, György Pé­
ter, Cseh Tamás. S nem „csak” Vera Chytilová- 
val, Juraj Jakubiskoval, Jan Nemeccel talál­
kozhattunk személyesen, hanem műveikkel is. 
A zöldövezetbe ékelt tágas, virág- és gyepsző­
nyeggel borított tér végpontján vetítővászon 
feszült. Először Juraj Jakubisko megindító pi- 
kareszk filmeposza, az És ülünk a fa tetején, 
majd Jan Nemec dobozos filmje, Ünnepségről 
és vendégekről (1966) című nyomasztó és zse­
niális filmpéldázata pergett végig a szemeink 
előtt.

A kerti mulatság önmagában is imponáló 
díszletei filmes illúziókat rejtegetnek. Elő Ha- 
vetta Ünnepség a botanikus kertben című szlo­
vák filmjét idézi a helyszín. Havetta tehetséges 
életműnyitányát a Film a divadlo című folyó­
irat (a szlovákiai Filmvilág) nevezte el kis szlo­
vák happeningnek. Ironikusan arra is asszoci­
álhattunk, hogy Nemec Ünnepségről és vendé­
gekről című opusza is afféle kerti bál volt. Am 
a mi budapesti fűvészkerti kis közös szlovák, 
cseh, magyar happeningünk éppen annak a 
gondolatnak ajegyében született, hála a rende­
ző-szervező BUDAPEST FILM moziüzemi és
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forgalmazó vállalatnak, hogy „olyan” ünnep­
ségek ne legyenek többé. Azaz: olyan piknik, 
összejövetelek rekviemjének is fölfogahatjuk, 
amelyeken nem volt mit ünnepelni. Mint 
ahogy a kis marcipán Sztálin is kettős értelmű. 
Egyrészt utal a bem utatott Jakubisko-film  
egyik tragikomikus motívumára. Másrészt ar­
ra, hogy akik itt összejöttek, tettek  legalább 
„egy hangyányit” azért, hogy századunk talán 
legbaljósabb személyiségének öröksége fölszá- 
moltassék. De legalább annyira örömteli aktu­
alitást adott a filmes szellemi szeánsznak, 
hogy a közeljövőben láthatunk tucatnyi cseh és 
szlovák filmet, olyan rendezők munkáit, mint 
Forman, Menzel, Nemec, Vorlicek, Lipsky, Ha­
vetta, Jakubisko. De az sem csekélység, hogy 
egyre több forgalmazó kezd új, vonzó, profi for­
mában szakmai tájékoztatókat tartani, olya­
nokat, mint ez a mulatság, az Illés utcai bota­
nikus kertben.

KULTÚRA ELŐSZÖR? M ÁSODSZOR?
NICHS ANDREA

Fik veszik a kultúrát ma 
lagyarországon? S bár a 

ruha is teszi az embert, nagy 
különbségeket — legalábbis 
az öltözködésben — itt nem  
lehetett látni. (Vagy lehet, 
hogy az újgazdagok „álruhá­
ban” jöttek? Akinek nem in­
g er em  veszi magára!)

Igaz, végül is nem az Operá­
ba készült senki, aki kibuszo- 
zott, autózott vagy esetleg  
gyalogolt az óbudai Fő térre. 
Két napig ugyanis itt „adták 
e l” a kultúrát. S ezt most nem  
pejoratív értelemben mon­
dom, hiszen ma már nem vita­
téma, hogy szükség van-e erre 
vagy sem.

A pavilonokban könyveket, 
színházjegyeket árultak, mi­
közben a színpadon mindig 
történt valami. Láthattunk a 
commedia del’arte mintájára 
készült vásári komédiát, pan­
tomim előadást, akrobatikus

rock and roll bemutatót, hall­
gathattuk a régi vasárnap dél- 
előttöket felidéző fúvószene­
kart. A Szabó Ervin Könyvtár 
használt könyveket is árult: a 
kis asztalon Thomas Mann 
családregénye, a Budden­
brook ház mellett, Balzac-. 
Egy homályos esete feküdt, s 
jól megfértek együtt Maigret 
felügyelő s a Piszkos tizenket­
tő hősei. Nekem  is sikerült 
megvennem az olcsókönyv- 
tár-sorozat egyik darabját, 
Hegedűs Géza-. Az isten és a 
részegek című könyvét 4 fo­
rintért, de a 69-es Kassák  ki­
adványra már nem maradt 
pénzem. No, nem az ára miatt, 
hiszen mindössze 51 forintba 
került, hanem mert összesen  
ha húsz-harminc forint kun­
cogott a zsebemben.

A szellemi táplálék mellett 
volt azért „sör és perec” is, még­
sem május elsejei vurstlihangu­
lat uralkodott. Sőt, egyáltalán 
nem az. Ide nem ezért jöttek el

az emberek, vagy aki igen, az 
hamar elment, esetleg „kény­
telen” volt belenyugodni a 
helyzetbe...s netán hurka-kol­
bász helyett vett két színház­
jegyet a Nemzetibe. Az, hogy a 
kultúra vevőre találjon sokak 
érdeke. Hogy kiké? A könyv- 
és újságkiadóké, a lemezcége­
ké, színházaké, moziké, mú­
zeumoké és galériáké — no 
meg a miénk. Csapiár Ferenc, a 
Kassák Emlékmúzeum igazga­
tója, aki maga is ott ült a pavi­
lonban a reprodukciók, plaká­
tok, Kassákról és Kassák által 
írt könyvek között, örömmel 
nyugtázta, hogy eddig sem az 
őszi óbudai napoknak, sem 
egyéb rendezvényeknek, ócska­
piacnak nem volt akkora sike­
re, mint a mostani kultúrpiacé.

Utóbb pedig,érdeklődése­
met látva, beszélgetésünk vé­
gén megajándékozott azzal a 
bizonyos 69-es Kassák kiad­
vánnyal.

BUDAPESTI MŰVÉSZETI 
HETEK 1 9 9 0

Huszonegyedik alkalommal 
rendezik meg az idén szep­

tember 25-e és november 4-e 
között a Budapesti Művészeti 
Heteket, melynek gerincét 
eleinte a Zenei Hetek adták, s 
csak később kapcsolódtak be 
más m űvészeti ágak is. Az 
utóbbi öt évben új küldetést is 
vállaltak: a művészet nyelvén 
előre sugallták azokat a törté­
nelmi-politikai változásokat, 
amelyek később bekövetkez­
tek.

A rangos kulturális ese­
ménysorozat a hagyományok­
nak megfelelően a Magyar 
Á llam i' Hangversenyzenekar 
ünnepi nyitóhangversenyé­
vel veszi kezdetét; ez alkalom­
mal Bartók Béla halálának év- 
fordulájához kapcsolódó mű­
sorral.

Az idei műsortervben ki­
emelt helyet kapott a színház, 
a magyar színjátszás 200. év­
fordulója alkalmából. Külön 
támogatásban részesülnek 
azok a darabok, amelyek a 
magyar drámairodalom, a 
kortárs és a nagy klasszikus 
művek valamelyikét viszik 
színre.

Változatos zenei progra­
mok közül a legnagyobb ér­
deklődésre két új bemutató 
tarthat számot: Ránki György 
Kain és Ábel című oratóriuma 
a Zeneakadémián, és Szokolay 
Sándor Magyar Zsoltárja. Ez 
utóbbi egy történelmi imád­
ság, kantáta négy tételben, 
melynek alapja D sida Jenő 
Psalmus Hungaricus című 
verse. Az ősbemutató október

23-án lesz este nyolc órakor az 
Operaházban. A komolyzenei 
hangversenyek mellett három 
alkalommal is fellép a Benkó 
Dixieland Band a Pesti Vigadó 
épületében.

A fővárosi színházak bemu­
tatói közül több, már a nyáron 
előadott darab kerül be a kő­
színházakba, így a Nemzetibe 
a Csongor és Tünde, vagy a 
Godspell a Várszínházba. A 
Pesti Színház mutatja be a 
szolnokiak vendégjátékát: 
Marquez Száz év magányát, 
Töröcsik Mari és Garas Dezső 
főszereplésével.

Külföldi előadásokat is lát­
hatunk, Magyarországrajön a 
dán Odin Teatret, a Love The­
atre és a Párizsi Táncszínház. 
Más tánc-és mozgásművészeti 
estek is lesznek, az egyik leg­
érdekesebb egy tíznapos talál­
kozó a SZKÉNÉ-ben.

Természetesen új filmbe­
m utatók is lesznek. Többek 
között: a Kossuth moziban 
svéd filmhét, a Puskinban a 
Tavaszi Filmfesztiválon már 
sikert aratott Eszterkönyv, a 
Művészben Szász János Szé­
dülés című filmje.

Koltay Gábor a tájékozta­
tón elmondta, hogy heroikus 
erőfeszítéseket tettek a ren­
dezvények létrehozására, hi­
szen az elmúlt évekhez hason­
lóan idén is rendkívüli nehéz­
ségekkel küzdenek kulturális 
műhelyeink. Ennek ellenére 
jó néhány kimagasló színvo­
nalú, s nagy közönségérdeklő­
désre számot tartó produkciót 
fognak bemutatni.

M A J O R  H E N R IK

PANOPTIKUMA
ÍRÓK ÉS HÍRLAPÍRÓK KARR1KATURÁ1

1913

TEVAN-KIADÁS BÉKÉSCSABA

„Szívesen vállalom Major rajzát, ki ónjával éppen a casanovistát ra­
gadta meg bennem.”

Fenyő M iksa

HALLGASSA u

A RÁDIÓBAN
Ma este érdemes fella­

pozni az operakala­
uzt, mielőtt hét óra negy­
ven perces kezdettel m eg­
hallgatnánk a Bartók Rá­
dióban Bartoletti, Pavarot­
ti és Tebaldi főszereplésé­
vel Verdi közkedvelt operá­
ját, az Álarcosbált. Meg­
tudhatjuk, hogy „szövegét 
Seribe nyomán Som m a  ír­
ta. Seribe eredetileg szín­
darabot írt III. Gusztáv 
vagy az álarcosbál címmel, 
majd ő maga operalibrettó­
nak is feldolgozta az anya­
got, mégpedig Rossini szá­
mára. A történetet azon­
ban .mégsem az olasz m es­
ter, hanem 1833-banAwóer 
zenésítette meg. Tárgya az 
1792. márciusában Stock­
holmban elkövetett király­
gyilkosság volt. A gazdasá­
gi és szociális reformjai mi­
att a nép körében igen ked­
velt uralkodót a főrendek 
gyűlölték. Egy álarcosbá­
lon merényletet követtek 
el ellene, és a király 12 nap­
pal később meghalt. Anto­
nio Somma római ügyvéd, 
aki Verdi számára átdol­
gozta a francia nyelvű szö­
veget, irodalmi téren is 
szép sikereket ért el, legna­
gyobbrészt névtelenül 
megjelent műveivel. A cen­
zúra, mellyel Verdinek oly 
gyakran támadtak nehéz­
ségei, ezúttal is akadékos­
kodott. Ezért változtatták  
meg a történés színhelyét 
Bostonra, a személyek ne­
vét és néhány kevésbé lé­
nyeges körülményt.”

VIDEO AJÁNLA T

A XX. SZÁZAD
A napokban került a tékák 

polcaira A XX. század, 
Mensáros László emlékeze­
tes sikerű előadóestjének vi­
deofelvétele. Nem tudom 
véletlen-e, vagy pedig tuda­
tosan jelentették meg a 25. 
évfordulón, ugyanis 1965- 
ben mutatta be a művész ezt 
az összeállítást az Egyetemi 
Színpadon.

Ma is legszebb színházi 
emlékeim között őrzöm ezt 
a régi, Egyetemi színpadi 
előadóestet. Mensáros két 
és fél órán át egyedül állt a 
pódiumon, csak mozdulat­
lan felsőtestét lehetett lát­
ni a kis emelvény mögött. 
Néha lapozott, de külön­
ben kezei mozdulatlanok 
voltak, akárcsak az arcvo­
násai. S mégis, olyan fe­
szültséget árasztott, hogy 
szinte kézzel tapintható 
volt a csend a nézőtéren.

Műsora a század disz­
harmóniáját fejezte ki. 
Örömöt és csalódást, eufó­
riát és pokoljárást, re­
ményt és bánatot. Mint va­
lami zenem űvet kompo­
nálta m eg előadóestjét. N o­
bel végrendeletére a 11 
éves Karinthy Frigyes nap­
lójegyzetei „rímeltek”, 
Gorkij drámájának szavai­
ra A dy  lírája, a Futurista 
Kiáltványra Puccini leve­
le. S talán m ég soha ilyen 
szépen nem hallottam el­
mondani Radnóti csodála­
tos Hetedik eclogáját, mint 
akkor, tőle.

Most, 25 évvel később is­
mét felidézhettem ezt az 
élményt s részesévé válhat 
bárki, ha kikölcsönzi A XX. 
század című videokezettát.

(Televideo)

Szabadi Vera
Kiemelés


